

# “造势”与“控势”：环境抗争中农村精英的辩证法

陈涛,李素霞

(中国海洋大学 法政学院,山东 青岛 266100)

**摘要:**农村精英的资源动员能力及其人生经历促使其成为环境抗争的领导者,而环境抗争走向依赖于他们的“造势”与“控势”能力。农村精英通过问题化、促进问题进入政策议程和借助时势等“造势”策略,扩大了事件的社会影响。与此同时,为防止体制外行为和政治风险,他们通过弱组织化、理性化和踩线而不越线等策略进行“控势”。因此,农村精英在环境抗争中扮演着社会减震器作用。政府部门需要认识到农村精英在环境抗争中的正功能,并主动与其建立对话机制。这不仅有助于建立利益受损者的环境维权机制,也可从根本上维系社会稳定。

**关键词:**造势;控势;海洋溢油;环境抗争;农村精英

**中图分类号:**F328;D668

**文献标识码:**A

**文章编号:**1009-9107(2015)04-0122-07

## 引言

当前,海洋污染事件层出不穷。而随着公众环境意识、权利意识的觉醒与深化,环境抗争频发。其中,蓬莱19-3溢油事件引发的环境抗争至今仍在持续。

2011年6月4日,位于渤海中南部海域的蓬莱19-3油田发生溢油,累计造成6200平方公里的海水污染,对渤海海洋生态和渔业生产造成严重影响。在多方压力下,康菲石油中国有限公司(以下简称康菲公司)宣布,拿出人民币10亿元用于解决河北与辽宁两省部分区县养殖生物和渤海天然渔业资源损害赔偿补偿问题<sup>[1]</sup>,但山东渔民的损失未被提及。这种相对剥夺感引发了山东渔民的强烈不满。事实上,溢油发生不久,渔民就多次向政府部门反映损失状况,但迟迟得不到正面回应。随后,受损渔民联合起来,向康菲公司开展索赔。这场由农村精英主导的环境抗争,始终游离于“造势”与“控势”之间。

关于“势”,董海军提出了“依势博弈”的分析框架——“势”的结构由知势、谋势和用势等链接构成,贵在谋势,即造势和借势,核心在用势,而知势是基

础。根据不同场域位置的“势”,行动者会采取不同的博弈策略<sup>[2]</sup>。但并不是所有抗争维权者都能有效把握“势”,娴熟于“势”者是其中的精英。冯仕政指出,大多数人之所以在遭受环境危害后选择沉默,源自他们在覆盖整个社会的差序格局中处于不利位置,缺乏通过抗争来维护自身利益所需要的资源<sup>[3]</sup>,而精英拥有的独特资源及资源动员能力决定了他们在环境抗争中成为“吵闹的少数”。简言之,抗争精英具有的人际关系网络与资源动员能力,决定了环境抗争走向。

在维权抗争研究中,学界深入探讨了精英群体在资源动员和利益表达等方面的独特作用,具有重要价值。但是,现有研究也存在明显缺陷。首先,现有研究主要是从宏观层面分析精英的重要性,但对他们在抗争中“社会过程”的呈现和“深描”不足。其次,在社会转型加速期,征地、拆迁和环境污染等问题中的社会不公问题突出,由此导致的“社会怨恨”情绪较为严重,合法的维权活动容易演变为非法的“打、砸、抢”活动<sup>[4]</sup>。因此,精英是否善于把握环境抗争的“势”与“度”,不仅决定了抗争的合法性,还直

收稿日期:2014-07-22

基金项目:国家社会科学基金青年项目(13CSH039)

作者简介:陈涛(1983-),男,中国海洋大学法政学院副教授,博士,硕士生导师,主要从事农村社会学、环境社会学研究。

接影响着抗争活动的持续性,而这方面的实证研究亟待深化。本研究以蓬莱 19—3 溢油事件中路易岛渔民的环境抗争为素材,在探讨农村精英社会特征的基础上,着重就其在“造势”与“控势”间的辩证策略展开研究,并探讨这对政府部门处置类似环境突发事件的政策意义。

## 一、农村精英的社会特征

路易岛是一个海岛镇,拥有 8 个行政村,渔民主要靠海洋养殖与捕捞为生。其环境抗争能持续至今,主要源于农村精英的组织和推动。农村精英共计 8 人,包括 2 个层级:一是环境抗争的核心领导者(1 人),二是每个行政村设有 1 名负责人(核心领导者兼任所在村负责人),他们的社会特征概括如表 1 所示。

表 1 农村精英的基本情况

人员	性别	年龄(岁)	文化程度	政治面貌	村中任职情况
1	男	64	初中	群众	未曾任职
2	男	64	小学	党员	曾任村委主任
3	男	40	初中	群众	未曾任职
4	男	63	函授大专	党员	曾在村委任职,并分管海洋养殖
5	男	58	初中	党员	前任村委主任
6	男	59	小学	党员	现任村委会委员
7	男	54	初中	党员	现任村委会成员,并分管海洋养殖
8	男	50	高中	党员	现任村委会成员,并分管海洋养殖

注:(1)基础数据来源于 2014 年 4 月的田野调查;(2)年龄为 2014 年减去出生年所得

第二,就年龄结构而言,抗争精英以中年人为主。首先,在年龄段方面,抗争精英主要是中年人群。其中,60 岁以上有 3 人,占 37.5%;45 到 59 岁有 4 人,占 50%;44 岁以下有 1 人,占 12.5%。相对于青年人群,他们阅历丰富,考虑问题更周全;相对于老年人群,他们思维活跃,身体素质好,因此,他们更有可能在环境抗争中成为领导者。其次,在中国的文化传统中,年龄在一定程度上影响着社会声望,年龄越长者,声望一般也越高。农村精英从事养殖的时间大多超过 10 年,是海洋养殖的“土专家”,在当地具有较高的社会声望。最后,相对年轻的 3 号人员(40 岁)之所以成为精英,与他的生活经历有关。他曾在外地做过销售工作,见多识广,获得了渔民的信任,同时,他懂得网络技术,弥补了其他精英在通过网络进行信息传播和利益诉求表达方面的不足。由此可见,精英群体的年龄结构以中年为主,但也吸收了掌握网络技术的青年人。

第一,从性别结构上看,抗争精英均为男性。如果将环境抗争主体分为精英和普通大众两种类型的话,精英都是男性,环境抗争主导权由他们掌握,但这并不意味着女性没有“话语权”。相反,在普通大众中,女性的话语权很重要,她们在将自家男性推到环境抗争前沿方面发挥着至关重要的作用。调查发现,女性参与抗争的主动性较高,而且她们善于利用女性的弱势群体标签,采用自身特有的方式表达利益诉求,例如,哭诉、下跪等。但在抗争精英这个层次,都是男性。因为抗争不仅需要示弱,更需要理性和智谋,还需与外界律师和媒体接洽。受传统文化影响,这一工作主要由男性胜任。此外,男性见多识广,更善于运用大众传媒开展环境抗争。总之,这些结构化的条件决定了男性成为环境抗争的领导者。

第三,就文化结构而言,农村精英内部差别较大,但以小学和初中为主。如表 1 所示,初中和小学文化约占 75%,高中和大专(函授)分别占 12.5%,可见,抗争精英的学历偏低。但由于渔民整体文化水平偏低,他们依然处于全岛渔民的平均受教育水平之上。中国社会对文化人的认同度较高,广大渔民认为这些有文化的人可以更合理、更完整地表达他们的利益诉求,进而增加环境抗争的胜算。

第四,从政治身份与任职情况来看,曾在村委任职者和党员更容易成为抗争精英。如表 1 所示,3/4 的抗争精英是党员,他们曾经或正在村委会中任职;在任职人员中,1/2 在村委会分管海洋养殖,1/3 曾担任村委会的“一把手”;在 6 名党员中,1/2 曾在村委会任职,1/2 是现任村委会成员。而村委会的“前任”与“现任”对环境抗争的态度存在差别,前者比较积极,是环境抗争的中流砥柱,而后者则颇有无奈与讳莫如深的感慨。调查发现,村委会的“前任”都积

极接受访谈,认为镇政府的“不作为”是推动他们持续抗争的重要因素,而“现任”则并不愿意对基层政府的行为进行评价。

第五,社会资本对能否成为抗争精英具有重要影响。1号人员是抗争精英的核心,但除了年龄较长之外,似乎没有其他优势。调查发现,这种格局源于他拥有的社会资本。他的初中同学曾在省海洋与渔业厅担任主要领导职务,拥有广泛的社会网络,为其抗争维权出谋划策。他曾担任过小学和初中教师,教师职业训练了其逻辑思维与语言表达能力,在岛上也具有较高的社会声望。并且,他还有学生在县政府部门任职。总之,拥有一定地位的同学、学生为他织成了特殊的社会关系网络,并促使其成为环境抗争的核心。

## 二、农村精英的“造势”

董海军认为,“造势”策略在于构建一种使人关注和参与或有益于对方或强化自我行动的势场,最主要的策略有问题化、污名化以及呈现威胁姿态三种<sup>[2]</sup>。路易岛农村精英的“造势”与之有相似之处,但也有明显区别。他们的“造势”是通过制造声势,让污染事件产生社会影响,为自身环境抗争赢得舆论支持和同情,进而促进问题解决。因此,与董海军探讨的研究对象强调污名化与威胁抗争对象不同,路易岛的农村精英主要是从抗争策略出发,营造环境抗争的社会声势。

### (一)推动事件“问题化”

中国正处于社会转型加速期,社会问题层出不穷,如何使自身问题获得政府关注关系到抗争目标的达成,而推进事件的“问题化”便是一项重要策略。韦长伟将“问题化”逻辑目标分为合法化建构、获取社会支持和试探性施压等三个层级<sup>[5]</sup>。在蓬莱 19—3 溢油事件“问题化”中,政府、学界、大众传媒、社会公众和受损渔民群体以不同的方式对其进行建构,而受损渔民群体的社会建构主要是在农村精英的推动下实现的,他们在推进事件“问题化”中遵循了上述逻辑。

“问题化”是农村精英“造势”的重要工具,而“造势”的前提是合法性的确认。渔民发现海产品死亡后便在精英的带领下向基层政府反映,希望后者检

验海产品死亡原因,挽回经济损失。其间,镇政府组织水产专家讲解科学养殖知识,分析渔民养殖中的问题,力图论证海产品大面积死亡是渔民养殖不善所致<sup>[6]</sup>。后来,他们通过媒体获悉溢油事件,坚持认为油污是海产品死亡的直接原因,但没有得到基层政府的认可。虽然如此,抗争精英仍然不断向镇政府提交证据。他们认为,这种行为旨在表明行动的合理性(确实遭受损失),宣告行动的合法性(政府已经知悉)。可见,在精英的行动逻辑中,他们坚持向基层政府反映问题甚至诉苦,对能获得正面反馈所报的期望并不大,核心在于表明环境抗争的合法性。

在向基层政府表达利益诉求碰壁后,农村精英开始“转守为攻”,主动寻求社会支持与同情。2012年1月29日,《济南时报》发表了题为《康菲赔十亿,山东不沾边》的报道,这篇新闻强化了农村精英的“相对剥夺感”,他们由此明确了索赔意识,这成为他们推进溢油事件“问题化”第二个阶段的开端。随后,农村精英联系到北京一家律师事务所。2月21日,两名律师、《大公报》和搜狐网的记者来到路易岛。当日,农村精英组织遭受损失的 204 户渔民召开新闻发布会,并在会上宣称直接向康菲公司索赔人民币 6.06 亿元。两天后,《大公报》用整个版面就此进行了深入报道。随后,多家媒体发布相关新闻。在此基础上,农村精英持续扩大抗争事件的社会影响。2012年7月,他们在律师的帮助下组织 213 户渔民向德克萨斯州法院起诉康菲公司。“跨国索赔”行动产生了广泛的社会效应,一度成为各大媒体的头版头条,产生了广泛的社会影响。

虽然环境抗争产生了深远的社会影响,但赔偿问题仍然没有得到解决。于是,他们开始向高层政府表达利益诉求,由此进入“问题化”的第三个阶段。2013年6月,农村精英在律师的带领下到国家海洋局反映油污损失,希望能将自己带的油污交给海洋局化验,以便为抗争“正名”,但没有取得成效。之后,他们联系省内其他地区的渔民代表,于 2014 年 1 月 5 日递交了《山东受渤海漏油损害渔民向农业部申请赔偿书》,表达了获得赔偿的利益诉求。同月 7 日,他们提交了《申请农业部康菲 10 亿漏油赔偿款实际支付使用及赔付受损渔民信息公开》的书面文件。他们一方面申请公开河北与大连赔偿款的去向以及详细分配方案,另一方面再次表达获得赔偿

的利益诉求。2月26日,农业部渔业渔政管理局作出《关于〈山东受渤海漏油损害渔民向农业部申请赔偿书〉的答复意见》,指出“如果有山东渔业养殖受到溢油污染损害新的有效证据,可以通过行政调解解决,也可凭据提起法律诉讼。”农村精英认为,他们是在国家海洋局吃了闭门羹以后“转战”到农业部的,虽然问题没有解决,但是农业部态度让他们看到了希望。同时,让国家部委洞悉他们的利益诉求,本身就是促进“问题化”的策略。

### (二)促进事件进入政策议程

“问题化”只是将事件公之于众,要想解决问题还得推动事件进入政策议程。政策议程是公共权力系统通过一定的选择与过滤机制,确定社会问题的轻重缓急,将其提上政府议事日程纳入决策领域的过程<sup>[7]</sup>。社会转型加速期的问题很多,加大了公共权力系统的选择与过滤难度,而全国“两会”是选择和过滤问题的重要场域。农村精英认识到全国“两会”和人大代表的重要性,积极与其接洽。

2012年全国“两会”期间,烟台市人大代表提到渤海湾溢油事件频发,呼吁关注渤海湾环境污染,这一呼吁通过媒体的传播引起了社会反响。农村精英1号人员看到报道后,意识到全国人大代表的重要性。于是,他联系到该人大代表,希望他在下年的“两会”上将渔民的损失状况反映到高层。但因为种种原因,这一呼吁未能在2013年“两会”上传出声音。2014年“两会”召开前,他将自己撰写的《路易岛康菲漏油索赔养殖户渔民向人大代表请求呼吁书》交给了人大代表。他在呼吁书中陈情道:“‘还我大海,我要生存’,是我们每个渔民的愤怒心声。‘靠山吃山,靠海吃海’是我们的生活依靠,康菲公司造成中国史上最大的海洋环境污染,必须对受损害的渔民买单。”他还对“法院不受理”和不采用“举证倒置”原则<sup>[8]</sup>提出质疑。遗憾的是,“两会”后并没有看到相关报道。

### (三)借助时势

相比较法律等常态化维权渠道而言,特定的政治活动往往更能解决底层社会的利益诉求。在环境抗争中,农村精英非常关注国家的时事政治,并借助自上而下的时事政策和政治运动为环境抗争“正名”。当前,农村精英已经谙熟“借势”之道,他们正力图通过群众路线表达自身的利益诉求。

党的十八大提出在全党深入开展群众路线教育实践活动,以“着力解决人民群众反映强烈的突出问题”,第一批和第二批党的群众路线教育实践活动分别于2013年6月和2014年1月开启。2014年4月16日,课题组再次来到路易岛开展实地调查,上午适逢镇政府召开第二批群众路线宣传会,参会人员包括县镇两级政府领导、村委会人员以及党员,部分农村精英作为群众代表参加。会上谈到的“密切联系群众,解决群众实际问题”等中央政策精神让他们感到兴奋。近期的新闻联播对群众路线教育活动给予了很多报道,加之亲自参与了第二批群众路线宣传会,农村精英对通过群众路线解决利益诉求充满了期待。他们表示,会找准合适的时机表达自身的利益诉求。同时,他们一直关注中央巡视组的动态信息,表示一定会找准机会向中央巡视组“诉苦”,让他们了解渔民遭受的损失。

在抗争维权和博弈行为中,“作为武器的弱者”依靠的是社会关怀和人道主义精神,这使弱者能博得旁观者同情,为自己增加一份理直气壮<sup>[9]</sup>。农村精英认为,党中央和国务院近年来高度重视民生问题和环境治理,路易岛遭受的油染既是民生问题也是环境问题,群众路线让他们重燃了实现利益诉求的希望。

## 三、农村精英的“控势”

“造势”可为环境抗争增添砝码,但如果超越了控制范围,就会增加体制外行为的发生几率。因此,农村精英在“造势”的同时,通过弱组织化、理性化、“踩线不越线”等控制策略的应用,使环境抗争保持在合法化的制度框架内运转。

### (一)弱组织化

从理论上说,为对抗强势集团“利益共谋”格局,环境抗争中需要构建组织化力量。但是,在路易岛的环境抗争历程中,农村精英并没有谋求组织化,甚至还在有意地回避“组织化”色彩,并表现出明显的“弱组织化”特征。

与“去组织化”<sup>[10]</sup>的环境抗争相比,路易岛的环境抗争由农村精英领导,具有一定的组织形式,但非常薄弱。首先,环境抗争是“去政治化”的。四次集体行动中,前两次针对的是康菲公司,后两次是康菲

公司和中国海洋石油总公司(以下简称中海油),均为污染企业(见表 2)。虽然在第四次集体行动中,农村精英向农业部申请协商,但是政府作为渔民索赔中介的特点没有改变。因此,尽管他们对基层政府的“不作为”和“乱作为”心存抱怨和不满<sup>[6]</sup>,但并未针对政府部门开展抗争活动。其次,虽然存在领导团队,但他们并没有形成正式组织,也没有明确的规章制度。农村精英组织开展了多次集体行动,但他们始终没有发展和形成正式的渔民协会组织,甚

至还在刻意回避成立渔民组织或维权组织。在农村精英看来,没有组织恰恰是一种安全举措,因为这不会刺激地方政府的神经。最后,抗争队伍内部比较松散。在 204 户渔民参与“油污重灾区直接向康菲索赔新闻发布会”过程中,农村精英组织每户集资 200 元作为活动经费,有 15 户因此退出,剩下 189 户。后来,又有一些养殖户主动要求加入,抗争队伍增加到 213 户。可见,环境抗争中没有规章制度的约束,参与者可根据自己的意愿决定是否继续参与。

表 2 路易岛渔民的集体抗争活动

时间	参与人(户)	索赔对象	索赔方式	目标
2012 年 2 月 21 日	204	康菲公司	发送协商书	2011—2013 年的经济损失及之后 30 年的生活费用,共计 6.06 亿元。
2012 年 7 月底	213	康菲公司	向德克萨斯州法院提起诉讼	2011—2013 年的经济损失,总计 2 亿多元。
2013 年 7 月 2 日	213	康菲公司与中海油	向青岛海事法院诉讼	2011—2013 年的基本经济损失,共计 2 亿多元。
2014 年 1 月 7 日	213	康菲公司与中海油	向农业部申请协商	2011—2013 年养殖损失及渔业资源损失,计 2 亿 6 900 多万元

资料来源:2013 年 10 月份与 2014 年 4 月份路易岛田野调查

为避免国家权力机构打压,草根行动者进行组织动员时常采用名实分离的方式,即大部分集体行动虽然通过组织化的分工决策和激励,但抗议并没有以正式或非正式的组织来发号施令<sup>[11]</sup>。在抗争维权中,弱组织化并非个案,这与中国的政治机会结构(political opportunity structure)和民间社会发育有很大关系。

## (二) 理性化

法律的平等性使得弱者的身份并不必然成为保护弱者的武器,它对弱者的惩罚同样严厉<sup>[9]</sup>。所以,“造势”需要适度控制,否则,聚集群体的破坏性倾向就会增强。因此,如何控制和引导行动十分重要,这更依赖于行动领袖个人的能力与魅力<sup>[12]</sup>。就农村精英的行动特征而言,理性化的控势逻辑体现的十分明显。

环境自力救济容易产生非理性行为<sup>[13]</sup>,为此,农村精英竭力规避环境抗争中的非理性行为,防止环境抗争陷入政治风险。在环境抗争初期,渔民多次向政府反映问题却遭到“冷处理”,部分渔民曾建议以围堵镇政府方式进行施压。农村精英娴熟这会导致“合法诉求”遭遇“非法困境”,他们通过澄清利害,打消了这种念头<sup>[6]</sup>。在“油污重灾区直接向康菲

索赔新闻发布会”上,镇政府以维护社会治安名义将两名律师带到派出所,查看他们的身份证和工作证。当时,204 户渔民认为镇政府工作人员态度嚣张,要求集体到政府大院把律师“救出来”。但农村精英认为,镇政府将律师带走查看证件并不违法,如果渔民闹事则容易演变为违法行为,派出所就有足够的理由将他们视为扰乱社会治安的不稳定因素控制起来。最终,理性分析代替了感性冲突,从而规避了潜在的政治风险。

总之,在农村精英的行动逻辑中,他们始终明确了“坚决不能搞破坏”的理念,竭力阻止体制外的非理性行为的发生。这种适时“控势”既是防止环境抗争走向政府对立面的有力武器,也为持续的环境抗争提供了可能性。

## (三) “踩线而不越线”

虽然具有前述弱组织化和理性化特征,但这并不意味着农村精英会一味地忍气吞声。相反,他们会采取“踩线不越线”的策略,即“在向政府诉苦的同时运用有节制的群体聚集手段,边缘性地触响秩序的警铃,有分寸地扰乱日常的生活,以危及秩序的信号来唤醒官员们解决问题的诚意”<sup>[11]</sup>。

如果抗争对象的行为没有威胁到底层社会的生

存底线,后者往往会选择忍受,忍无可忍时,会群起而攻之,但此时,抗争目的已不是获得索赔,而是发泄愤怒情绪。当然,这种“越线”的抗争结果很可能事与愿违,但一味的“忍”又不能解决问题,于是,农村精英在避免“越线”的同时,开始打擦边球,游离于法律与政治的边缘。在抗争中,部分渔民提出要上访。虽然信访是国家认可的一种利益表达方式,但基层政府对此高度敏感,它往往被地方政府视为体制外的抗争方式。基于此,农村精英至今都未开展信访。但他们认为,如果问题长期得不到解决,不排除这种抗争方式,但一定会杜绝“打、砸、抢”行为,他们还认为,上访全程需要严密的策划,既要给政府施加压力,又要坚决抵制“越线”行为。

可见,农村精英在环境抗争中扮演着多重角色。一方面,他们是组织与协调者,另一方面,他们是出谋划策者,承担着推动问题解决的任务。更重要的是,他们是防微杜渐者,承担着维护秩序,防止越轨行为产生。

#### 四、研究结论

农村精英在环境抗争中既积极动员资源,寻求利益诉求渠道,也适时把握了“势”与“度”,避免了体制外行为。这为持续的环境抗争提供了重要基础,也为可能的利益诉求实现提供了保障。同时,农村精英并不仅仅是底层群体的利益代言人,他们试图在基层政府与普通渔民之间建立沟通与对话的平台和机制,对于减缓社会动荡具有重要意义,但这尚未被政府部门所重视。本研究的结论是:

1. 农村精英在抗争中既善于“造势”,也善于“控势”。要获得外界舆论声援,就需要借助媒体、专家和律师等社会力量支持。在路易岛,农村精英通过问题化、政策化和借助时势等“造势”策略,不断扩大事件社会影响。同时,他们通过弱组织化、理性和踩线而不越线等策略进行“控势”,规避政治风险。

2. 农村精英在环境抗争中扮演着社会减震器作用。相对普通渔民,农村精英谙熟政治风险,因此,他们会极力规避体制外行为。所以,他们虽然是环境抗争的组织者和领导者,但他们位于社会冲突的中间地带,对于规避环境抗争中的“怨恨情绪”向群体性事件甚至打砸抢事件的演化发挥着重要的调节

作用。

3. 政府部门需要主动与农村精英建立对话机制。如果农村精英能够与地方政府建立良好的沟通协调机制,就能够减少环境抗争的社会风险,降低社会成本,避免诸如宁波PX事件和杭州反建焚化炉事件中的“打、砸、抢”行为。实践证明,大量的打、砸、抢行为都是在底层精英寻求与政府对话无果后发生的。路易岛的农村精英充当了普通渔民和基层政府的“中间人”角色,并试图在二者之间建立沟通机制。但遗憾的是,基层政府不愿意与农村精英对话。而一旦受到其他社会问题的刺激,渔民就有可能卷入到社会冲突中,从而引起社会动荡。因此,政府部门需要扭转传统的简单维稳和“解构”式的行为逻辑,主动与抗争精英建立良性的对话机制。这既有助于构建环境维权机制,又可在根本上维系社会稳定。

#### 参考文献:

- [1] 国家海洋局海洋发展战略研究所课题组. 中国海洋发展报告(2013)[M]. 北京:海洋出版社, 2013:168.
- [2] 董海军. 依势博弈:基层社会维权行为的新解释框架[J]. 社会, 2010(5):96-120.
- [3] 冯仕政. 沉默的大多数:差序格局与环境抗争[J]. 中国人民大学学报, 2007(1): 123-131.
- [4] 陈涛,王兰平. 环境抗争中的怨恨心理研究[J]. 中国地质大学学报:社会科学版, 2015(2):43-52.
- [5] 韦长伟. “问题化”逻辑:弱势群体抗争行动的一种解释[J]. 理论与改革, 2011(5): 97-100.
- [6] 陈涛,李素霞. “维稳压力”与“去污名化”——基层政府走向渔民环境抗争对立面的双重机制[J]. 南京工业大学学报:社会科学版, 2014(1):94-103.
- [7] 刘伟,黄健荣. 当代中国政策议程创建模式嬗变分析[J]. 公共管理学报, 2008(3):30-40.
- [8] 唐国建,吴娜. 蓬莱19-3溢油事件中渔民环境抗争的路径分析[J]. 南京工业大学学报:社会科学版, 2014(1):104-114.
- [9] 于建嵘. 抗争性政治:中国政治社会学基本问题[M]. 北京:人民出版社, 2010:11.
- [10] 陈晓运. 去组织化:业主集体行动的策略——以G市反对垃圾焚烧厂建设事件为例[J]. 公共管理学报, 2012(2):67-75.
- [11] 应星. 草根动员与农民群体利益的表达机制——四个个案的比较研究[J]. 社会学研究, 2007(2):1-23.

[12] 王军洋. 权变抗争: 农民维权行动的一个解释框架 [J]. 社会科学, 2013(11): 16-27.

[13] 邓可祝. 农村环境自力救济及其出路[J]. 西北农林科技大学学报: 社会科学版, 2014, 14(3): 16-23.

## “Creating Shi” and “Controlling Shi”: Dialectics Studies of Rural Elite in Environmental Action

CHEN Tao, LI Su-xia

*(School of Law and Political Science, Ocean University of China, Qingdao, Shandong 266100, China)*

**Abstract:** The ability of resource mobilization and life experience urge the rural elites to be the leaders of environmental action. The way of environmental action depends on their abilities to “Creating Shi” and “Controlling Shi”. With the strategies of problematization, promotion of the problem getting into policy agenda and gaining assistance from the current situation, rural elites, and expand the social impact of pollution incidents through “Creating Shi” constantly. At the same time, in order to prevent the outside system behavior of political risk, they apply the strategies of weak organization, rationalization and “stepping on the line while not crossing the line”. Therefore, the rural elites play the role of social shock absorber in environmental action. The government needs to recognize their positive function and take the initiative to establish a dialogue mechanism with them. This is not only beneficial for establishing an environmental protection mechanism, but also beneficial for maintaining fundamentally a long period of social stability.

**Key words:** creating shi; controlling shi; oil spill; environmental action; rural elite

(上接第 91 页)

## Agricultural Commercialization Process and Function of Family Farms

—Comparison of Different Agricultural Management Operators

GUO Liang<sup>1</sup>, LIU Yang<sup>2</sup>

*(1. Huazhong University of Science and Technology, Wuhan 430074;*

*2. Research Center of Rural Economy of Ministry of Agriculture, Beijing 100810, China)*

**Abstract:** With the transformation of Chinese society, the traditional small-scale operation has been unable to adapt to the need of the commercialization of agriculture. On the one hand, Chinese agricultural commercialization needs the diversification of agricultural operators, on the other hand, the existing operators cannot solve the field of agricultural production. So, the superposition of two factors spawned family farm. Compared to others, the family farm has a unique advantage in the field of agricultural planting, because it is the laborers and capitalists. Through the comparison and analysis, we can not only locate the family farm’s function, but also get a new understanding of other operators.

**Key words:** process of agricultural commercialization; family farm; farmer cooperative organization; agricultural enterprise; professional large family